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Germanii şi obstrucţiunea.
Astăzi se începe a treia sesiune 

a parlamentului central din Viena, 
care a fost ales în primăvara anu
lui trecut pe basa legii electorale 
reformate în sens liberal.

Cele dintáiü doué sesiuni seim, 
că au fost nu numai cu totul ne
fructifere, dér au dat chiar resul- 
tate negative. Sub ce auspicii se 
deschide acjî sesiunea a treia?

Ele numai ímbucuratóre nu par 
a fi. Un moment se putea crede, că 
oposiţia germană, după-ce ministeriul 
G-autsch a schimbat ordonanţele de 
limbă şi s’au mai întâmplat şi multe 
altele pentru liniştirea Germanilor, 
ér mai în urma a fost primit în 
noul ministeriu Thun şi un German 
din sînul partidei marilor proprietari, 
se va gândi a-şî schimba tactica şi 
înainte de tóté a înceta cu obstruc* 
ţiunea. Curentul acesta pentru cur
marea obstructiunii se manifestase 
tocmai în sînul partidei progresiste, 
în care se află şi cea mai mare 
parte a deputaţilor germani boemi 
şi de aceea se lăţise părerea, că în 
adevér Germanii nu vor se mai con
tinue obstrucţiunea.

S’a întâmplat înse ceva ce e de 
natură de a nimici în mare parte 
aşteptările într’o schimbare a tac
ticei obstrucţioniste. Partida popo
rală germană a ţinut Sâmbătă o 
întrunire, la care au luat parte pe 
lângă deputaţii partidei şi o mul- 
ţime de bărbaţi de încredere din 
provincia şi a decis nu numai a 
stărui pe lângă pretensiunea de a 
se retrage ordonanţele de limbă, ci 
a continua şi obstrucţiunea pe câtă 
vreme nu se va satisface cerinţelor 
Germanilor.

Eâte caracteristic, că decisiunea 
acesta a produs nemulţămire şi ne
linişte în sînul progreşiştilor ger
mani, Aceştia 4ic, că nu erau în

drept cei din partida poporală sé 
ia o astfel de decisiune fără a con
sulta mai nainte şi cele-laite par
tide germane. In partida poporală 
Germanii boemi nu sunt represen* 
taţi, ci numai ; Germanii din ţSrile 
alpine, cari nu sunt direct amenin
ţaţi prin ordonanţele de limbă. Ei 
formézá în proviinciile lor grosul 
poporaţiunii, nu sunt în minoritate 
ca Germanii din Boemia. Pe aceştia 
îi atinge dér mai cu sémá şi mai 
întâiu de tóté cestiunea pendentă a 
limbei şi deci ei, cari pot se pórda 
mai mult, sunt constrînşî a fi cu 
mai mare băgare de sémá faţă ou 
tactica, ce este a se observa în lup
tele viitóre. Nu e nimic mai natural, 
4ice organul de frunte progresist, 
decât ca Germanii Boemiei sé se 
cugete, că odată obstrucţiunea póte 
se aibă ca urmare şi altceva, decât 
căderea ministeriului.

Acest „alt cevaa îl esplică ast-fel: 
Partidele autonomiste mereu susţin, 
că evenimentele sesiunii trecute au 
dovedit imposibilitatea unui parla
ment central. Autonomiştii sunt deci 
gata a trage folos dintr’o nouă ca
tastrofă în wReichsrath“, stăruind cu 
tóté mijlócele pentru o schimbare a 
constituţiei în sens federalist.

Pentru evitarea acestui pericul, 
partida germană progresistă în în
trunirea ei a decis sé aducă la cu- 
noscinţă celorlalte partide germane, 
că-şî reservă deplina libertate a de- 
cisiunii în ce privesce tactica de ur
mat în acéstá sesiune. Cu alte cu
vinte, s’a lăsat o portiţă deschisă 
pentru a face posibilă o înţelegere 
între tóté partidele germane pentru 
părăsirea obstrucţiunii séu, décá nu 
ar succede o ast-fel de înţelegere, 
nu s’a prejudecat hotărlrei eventuale 
a progresiştilor de a înceta ei cel 
puţin cu obstrucţiunea.

Pe lângă argumentele amintite 
mai este de notat, că şi foile din

Germania sfătuesc pe Nemţii aus
triac! sg înceteze cu obstrucţiunea, 
ca inimicii lor se nu p6tă ĉ ice, că 
ei otmtinaă obstrucţiunea numai din 
plăcere pentru obstrucţiune. D6că 
contele Thun ar face încercări cin
stite de împăcare, Nemţii trebue se 
fiă prevenitori, ca se nu se pună ei 
înşişi în nedreptate.

Tote acestea fac să crâacă numai 
încordarea, cu care se urmăresce ac}l 
pretutindeni în monarchiă desfăşu
rarea lucrurilor în Viena.

C lubu l p a r la m e n ta r  ro m â n  d in  
B u c o v in a  a ţinut a^î săptămâna în loca
lităţile palatului ţărei o conferenţă sub pre- 
sidiul d-lui Iancu Lupul. [S ’a discutat asu
pra situaţiunei create prin venirea la putere 
a noului ministeriu. Clubul a constatat din 
nou, 4ice „Patria**, că se află în deplină 
concordanţă cu partidele dreptei. A  urmat 
apoi o desbatere asupra transacţiei cu Un
garia, asupra atitudinei, ce o va observa 
clubul şi asupra unor cestiuni interne ale 
partidului.

Politică de pe catedră
(Din camera ungară).

In şedinţa dela 18 Martie & camerei 
ungare vorbiră mai mulţi deputaţi din 
„partida poporală4*. Unele din vorbirile 
acestora, mai ales însă vorbirea abatelui 
Molnar, preşedintele partidei, a făcut sen- 
saţiă prin declaraţiunea, că preoţii catolici 
îşî vor ţine de datorinţâ de-a da credincioşilor 
în biserică, de pe catedră, înveţăturî politice, 
pe cât timp consciinţei catolice, care a 
fost ofensată prin politică, nu ’i se va da 
satisfacţia cuvenită.

Deputatul Mihail Juriss, ca pri
mul vorbitor, arăta, cum guvernul şi or
ganele sale lucreză sistematic pentru a 
dărîma biserica şi vada preoţilor, pe când 
în cameră tot la preoţi se face apel, ca 
prin predici şi învăţături morale să caute 
a îmblâneji pe socialişti şi a-i aduce la re-

son. Ca dovadă, Juriss se provocă la două 
cjiare slovace: „Krestanu şi „Opradovy 
Krestan“ . Deosebirea între amêndouë este, 
că cea dintâiü è foiă ereştină, pe când cea 
de a doua e foiă guvernamentală. Când 
fóia creştină índémná pe creştini să nu 
crédá Jidanilor, procurorul numai decât 
intentézá proces redactorului, curtea cu 
juraţi, care e compusă din Jidani, îl de
clară vinovat şi tribunalul îl trimite la 
Seghedin. Când însă fóia guvernamentală 
agită în contra preoţilor şi îndemnă pe 
popor se părăsâscă biserica şi să trâcă la 
neconfesionalism, atunci procurorul în ca
şul cel mai bun se scusă 4icând, că el nu 
scie slovăcesce. Ca probă cetesce mai 
multe pasagii revoltătore şi insulte în con
tra preoţilor din fóia slovacă guvernamen
tală, care e subvenţionată dela stat şi el 
trimite gratuit în mai multe mii de esemplare.

In urmă a cerut să se dea şi şcolelor 
poporale catolice un ajutor mai simţit din 
budgetul statului, dér acest ajutor să li-se 
dea necondiţionat, cum li-se dă şi protes
tanţilor ajutorul anual de 251,420 fl. pen
tru şcole, lăsând autorităţilor bisericesc! 
voia de a-1 împărţi cum află ele de cu
viinţă.

Ioan Molnar, preşedintele „partidei 
poporale**, după ce arăta, că guvernul s’a 
abătut cu totul dela basele creştinismului 
şi lucrézà în mod direct la împingerea ce
tăţenilor spre păgânism, 4ise între altele : 
Guvernul se pregătesce acum să paraliseze 
şi catedrele bisericelor, să pună soăluşi în 
gurile preoţilor, ca să nu mai potă predica 
ceea ce trebue să predice. Tocmai în 4il©l© 
acestea a fost osîndit preotul din Pomogy, 
pentru-că a cutezat să avertiseze pe cre
dincioşii săi în biserică, de pe catedră, ca 
să se feréscâ de partida liberală.

Eu, on. cameră, protestez şi acum 
sărbătoresce în contra celor ce susţin, că 
preotului catolic nu i-ar fi permis a se ocupa 
cu politica în biserică şi pe catedră, căci 
acolo, unde religia a fost târîtă în politică 
şi este prin politică atacată, preotului cato
lic nu numai că-i este [permis, nu numai 
că are drept, dér are şi datorinţa de-a vîrî
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(Naraţiune, de G. Veririgen.)
(Urmare.)

Fedorov sosi cu cinci minute mai de 
grabă decât Bacalin la cordonul de pază
— altmintrelea glonţul destinat tovarăşului 
său, l’ar fi ajuns pe el. Nici escursiunea lui 
nu s’a petrecut neted. El se furişase forte 
aprope de straja inimică. Sentinelele tur
cesc! au tot-déuna lângă ele doi câni în 
lanţ. Lanţul zurăi de-odată şi cânele lătrâ. 
Fedorov zăcea în iarbă mort de jumătate, 
aşteptându-şi pierea sigură. Insă spre no
rocul lui, vêntul sufla în direcţiune opusă, 
ér cânele înceta de-a mai lătra. Fedorov 
4icea, că nici-odată el nu s’a temut de lă
tratul cânilor, ba îi plăcea mult să-i sumuţe, 
lătratul acela însă nu-1 va uita cât va trăi.

După-ce voluntarii sosiră éràçi în ta
bără şi Bacalin se afla de nou în patul său, 
el se mai linişti puţin şi-şi da silinţa să-şi 
reculegă gândurile... Ce s’a întêmplat cu 
el ? Ce crima a comis ? De ce simţiea, că

se apasă o greutate atât de mare ?. .. El 
a purces după instinctul propriei conser
vări," a făcut ceea-ce în posiţia lui ar fi 
făcut ori şi cine. Trebuia séu să ucidă, séu 
se fiă ucis. încă un moment şi Turcul de 
sigur ar fi strigat — un alt moment şi 
acesta l’ar fi împuşcat pe loc. Cum putea 
să fiă altfel? El atunci nu era capabil á 
gândi, dér alt-cineva a gândit pentru el; 
numai astfel a putut scăpa de mórte, că a 
gâtuit pe Turc cu atâta putere, încât acesta 
n’a avut timp să se reculégá, să strige şi 
să se apere contra morţii. De nu l’ar fi su
grumat pe loc, Turcul de sigur l ’ar fi ucis 
cu hangerul. . .  Dér omor e óre acesta ? E 
propriâ apărare, căci e Jn résboiü, e ceea- 
ce l’a adus aici, ce a aşteptat. Ar trebui 
să se bucure!

Simţi de nou greutatea în suflet şi 
fierbinţeli în trup, şi erăşi se umplu de 
groză şi de ură faţă cu el însu-şi, de o 
jale nespusă omorîtore pentru fapta lui 
criminală...

O, ce contra4icerI grozave, nedeslegate 
şi nebune! Ce chin, ce întunerec!

X I.
Trecu o lună; dér se póte óre cu

prinde în treizeci de 4ile astfel de pe
riod, din care fiă-care 4i aduce un şir în-

treg de cele mai puternice impresiuni? 
Mórtea, ce putea s’o aştepte în fiă-care 4i> 
tablourile grozave, care rămân pentru viaţa 
întregă întipărite în memopă, — nu, aici 
nu se póte aplica măsura ordinară, aici 
timpul aci se opresce, aci sbórá c’o iutélá 
necuprinsă, negrăită.

Bacalin trăi ani întregi în aceste luni. 
A  luat parte la multe atacuri. A  stat faţă 
cu glonţele, ce şuerând îi sburau pe de-a- 
supra capului, a înfruntat prima spaimă de 
granatele, ce esplodau înaintea lui şi în 
fine a început să se obiclnuéscá cu şuera- 
tul lor şi să le înfrunte fără de frică. A  
fost martor ocular la minuni ale vitejiei, 
şi abia putea sé crédá ochilor săi. Aceste 
minuni le făceau cei mai simpli, mai de 
rend şi mai modeşti omeni, cari cu câte-va 
óre mai înainte l’au fost surprins prin anu
mite interese şi slăbiciuni.

Bacalin abia îşi putea da sémá décá 
şi el aparţine acestor omeni, cari mergeau 
înaintea morţii cu sânge atât de rece, ad
mira curagiul lor liniştit şi nu observase, 
că şi el putea fi la rendül său admirat. 
Esteriorul ’i-se schimbase de tot: slăbise, 
din faţa sa dispăruse paliditatea ver4iă, ea 
era acum brună, arsă de sóre, privirea îi 
era vie. In uniforma sérbéscá cea dură, pe

piept cu decoraţia virtuţii militare, ce i-o 
aduse însu-şi Cernaiev, el nu mai sămăna 
de loc cu vechiul om de lume. Dintre ca- 
mera4ii lui voluntari, cari veniseră cu el 
din Belgrad, mulţi au că4ut morţi şi ră
niţi, alţii au trecut la alte corpuri şi au 
avansat... B-apin, de pildă, care era arti- 
lerist forte vitéz şi priceput, a fost avan
sat la rangul de căpitan. Bacalin însă, ră
mase, ca şi mai înainte, simplu gregar ; el 
nici mai înainte nu era doritor de glorii, 
ér acum ar fi fost şi ridicul să se gándéscá 
la aşa ceva. Astfel, póte, cu mult mai bine 
îşi va împlini datoria în rând cu ceilalţi, 
căci n’a venit aici, ca să căştige rang de 
ofîcer. Părerea lui o împărtăşiea şi Fedo
rov, care asemenea rămase simplu soldat 
nedespărţit de Bacalin.

Barcalin nu s’a înşelat când a aflat 
la Fedorov o trăsătură simpatică. De fapt el 
era un tînăr forte brav şi modest. După 
ce sub presiunea realităţii, el înceta de a 
mai fantasa de o republică socială şi de
odată cu acésta dispăruse şi egoismul său 
îngâmfat şi încăpăţinarea sa, Fedorov de
veni tînărul cel mai cu suflet bun. El iubia 
visibil pe Bacalin şi-i spunea sincer tot ce 
se petrecea în interiorul lui. El i-a enarat 
întreg trecutul său fără de a-se plânge şi
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i  politica în biserică. Căci religia nostră 
esercită o înrîurinţă asupra tuturor faptelor 
omului şi astfel şi asupra vieţei lui politice, 
deóre-ce nici în acestă vieţă politică nu-i este 
iertat catolicului de-a profesa principii, ori 
de-a vota pentru instituţiunl contrare bise- 
ricei sale. Vorbitorul se provocă la Fran
cia, ca la statul cel mai înaintat în cultură, 
unde episcopii dau la lumină broşuri cu 
titluri: „Pentru cine se votăm ?“ Ba în tim- 
pul mai nou chiar în catechism au introdus 
un articul nou despre alegerile politice şi acest 
articul preoţii îl esplică apoi poporului de 
pe catedre, în scóle şi în biserici.

Vorbitorul citeză mai multe pasagii 
din acel catechism catolic frances. Intr’unul 
din aceste pasagii se c]ice : »Ce trebue să 
credem despre alegeri, când cu intenţiune 
se voteză pentru nisce candidaţi de de
putaţi, despre cari se scie, că în cameră 
vor vorbi şi vota în contra principielor de 
credinţă catolice ?“ — Răspuns: „Despre 
asemenea alegeri trebue sé credem, că prin 
ele se póte comite un păcat greu în contra 
lui Dumnedeu şi alegătorii sunt răsponda- 
bili înaintea lui Dumne4eu pentru blăstă- 
matele fapte, ce le vor săvîrşi în cameră 
prin deputaţii (séu senatorii) aleşi de eiK etc.

In Ungaria, dice mai departe deputa
tul Molnár, biserica este tocmai aşa, ca şi 
în Francia. Eu declar deci pe faţă şi cu 
hotărîre, că precum în trecut, aşa şi în 
viitor noi íntotdéuna ne vom ocupa în bise
rică şi CU politica, pe cât timp acea poli
tică vatămă biserica nostră şi o persecută, 
şi nu ne va înspăimânta nici o sentinţă, 
tablă reg., Curiă seu ordinaţiune minis
terială, deóre-ce suntem conscii despre 
aceea, că predicatorii pot fi legaţi în că
tuşe, cuvântul Dumnedeu însă nicl-odată nu...

Acestă declaraţiune a lui Molnár, că 
adecă preoţii catolici íntotdéuna vor face 
în biserică politică de pe catedră, a făcut 
mare sensaţiă, mai ales fiind-că asemeni 
declaraţiuni nu s’au audit, pănă acum în 
parlamentul unguresc.

Din Camera română.
(Continuarea discusiunii asupra interpelării 

d-lui Fleva.)

D. Aurélian a combătut mai întâiu 
acusările, că gruparea dela „Drapelulw ur- 
mărăsce numai ^portofolii ministeriale şi 
nimic altceva. A  {arătat, că portofolii mi- 
nişiieriale i-s’au oferit în mai multe rânduri, 
domniei sale personal, cât şi grupării, pe 
care o representă, dór le-a refusat în tot 
de-auna. Dér nu prin cárpélá ministerială 
se puteau resolva cestiunile mari la ordi
nea 4ilei.

Cu aceeaşi greutate, 4ice d-1 Aure- 
lian, s’a hotărît să-şi ia preşedinţia consi
liului din anul trecut, când partidul trecea 
printr’o grea crisă. (Când cu cestiunea me-

fără de a blăstăma, dér suferind de rea
mintirile rele trecu de grabă la alt obiect. 
In fine, într’o nópte rece şi umedă, şi aş
teptând glonţele turcesci, el istorisi pă
ţania amorului său. A  fost o istoriă forte 
tristă din lumea, care lui Bacalin îi era cu 
totul necunoscută. Situaţia periculosă în 
care se aflau mărea şi mai mult impresiu- 
nile ascultătorului... Era istoria unui prim 
amor, — miseriă, bólá, lecţii cu plată, stu
diu şi mórtea sermanei fete. Peste câte-va 
minute glonţele turcesci întrerupseră isto
risirea lui Fed oro v. Ploua de vărsa. Şanţul 
în care se ascunse o parte a trupei începu 
să se umple de apă şi vestmintele volun
tarilor erau pline de noroiul ce se formase. 
Glonţele fluerau pe deasupra capului lor. 
Intunerecul era perfect, nu puteai să 
distingi nimic. Bacalin şi Fedorov erau 
culcaţi la pământ de-o margine, puţin mai 
departe de camara4ii lor. Se sguliră unii 
lângă alţii, silindu-se a sta nemişcaţi. Cu 
grózá au4iră o granată că4ând în mijlocul 
şanţului. îşi aşteptau mórtea, dér granata 
nu esplodâ ea se stinse în noroiu. Acum 
le era imposibil să se ridice şi să iesă din 
şanţ. Dér cât trebuiau óre să mai aştepte? 
Se póte, oă încă câte-va minute, se póte 
însă că şi o jumătate de oră séu chiar o

tropolitană) D. Sturdza l’a conjurat să pri- 
méscá şi aşa a primit, şi în tot timpul, 
cât a âtat în fruntea guvernului a 
luptat să salveze onórea partidului li
beral. In timpul acesta s’au votat legile 
privitóre la casa rurală şi răpausul de Du
mineca ş. a. Când a vă4ut însă, că încep 
să se facă intrigi în potriva sa, s’a retras 
ca să nu se potă 4ice> vr© 80 
desbinare în partid.

La deschiderea sesiunei parlamentare 
i-s’au făcut nouă propuneri de împăcare. 
D-sa a propus, ca guvernul să consulte co
mitetul de direcţiă al partidului, dér tóté 
înzadar. Un mănunchiu de omeni s’a acă- 
ţat de banca ministerială şi vor să .se măn- 
ţinâ acolo cu preţul unor acte condamna
bile, cu ilegalităţi chiar, cari se resfrâng 
asupra partidului naţional liberal. E ceva 
ce róde acest partid, esistă un fel 
de piază rea care trebue nimicită. De
geaba se laudă majoritatea cu majorităţile, 
aceste majorităţi însă nu pot ajuta întru 
nimic pe un guvern, când téra nu mai 
vrea să-l to-lereze. Nu numărul, nu canti- 
titatea primeză.

D. Aurelian termină, esprimându-şl 
părerea de rău, că vede partidul liberal în 
starea divisată de astă4i şi rogă pe toţi să 
cugete asupra răspunderii ce o au şi să 
lucreze din tóté puterile pentru a aduce 
înţelegere în sinul partidului.

D. V. Lascar, fost ministru de esterne 
în cabinetul lui Aurelian, vorbesce ase
menea Jalăturându-se la interpelarea d-lui 
Fleva. Mai întâiu respinge acusaţia ofen- 
satóre, ce se aduce grupului „drapelistu, 
că vré să páraséscá partidul liberal şi să 
trécá la conservatori. Ca dovadă, că amin
tiţii n’au eşit din partid este şi d-1 Aure
lian sub scutul căruia s’au pus şi care o di 
măcar n’a părăsit drapelul naţional li
beral

Face istoricul actelor săvârşite de par
tidul liberal, graţia unirei sale. Din neno
rocire înse, se produseră neînţelegeri în 
partid şi bărbaţii lui de frunte începură să 
se dusmánéscá. Interesul luase locul prin
cipiilor mari şi generóse. Acéstá stare de 
lucruri a durat pănă la 1888, când Libe
ralii că4ură de a putere. Atunci au început 
să se reorganiseze. Partidul însă n’a în- 
cept a se întări, tineretul începu să se îm
prăştie. Majoritatea însă a luptat înainte 
pentru unire. Cu chin cu vai numai s’a 
putut înşgheba un program. Că4ând Con
servatorii dela putere, partidul naţional li
beral a venit la guvern şi ce s’a făcut, se 
scie. Abiâ într’un an d-1 Sturdza a reuşit 
să descrediteze partidul şi a recurs la d-1 
Aurelian ca să-l scape din încurcătură.

Criticând actele guvernului Sturdza, 
4ice, că cea mai mare greşelă a făcut’o în 
cestiunea naţională, „*'w acea cestiune, care 
făcea ca marele public sé ne urmeze şi pe

oră íntrégá! . . .  Şi ce pierderi vor avé
a4i ? . . .

Lui Bacalin începu să-i urle capul, 
îl cuprinse frigul, dinţii îi clănţăneau. Frica 
dispăru dinaintea consciinţei despre peri- 
culul ameninţător, dinaintea fómei şi a 
stării desperate în care se afla.

Fedorov începu să istoriséscá mai de
parte, dér vocea lui tremura şi din când în 
când el părea, că se ínécá. Bacalin asculta 
şi tormentat el însuşi nu cuteza să-i între
rupă neaşteptatele sale mărturisiri prin 
nici o întrebare.

Trupa sta încă nemişcată în loc, dér 
de-odată se au4i prin întuneric o voce ră
guşită :

— Demon şi infern, scolă-te, mi-ai 
strivit de tot piciórele!

— Unde să mă scol? în mocirlă?
— In mocirlă, ce-mi pasă; dór nu-ţl 

sunt eu pernă, lasă-mi piciórele, că de nu 
jur că.. .

Fedorov tăcu erăşi. Era şi timpul, — 
voluntarii trebuiau să iese din şanţ. Spre 
răsărit începu să se lumineze. Peste câte-va 
minute lupta îşi luâ începutul.

(Va urma.)

care d-l Dimitrie Sturdza a terfelit’oa. (Au- 
plause prelungite) „Acela, care agita mai 
mult acéstá cestiune sfântă, tocmai acela 
caută sé o înăbuşe, tocmai acela încuragează 
pe Unguri să maghiariseze totul în Tran
silvania". (Aplause prelungite). Când am 
au4it pe d-1 Sturdza, că conservatorii tra- 
dézá cestiunea naţională, am rămas înmăr
murit. Mărturisesc, că am cre4ut un mo
ment, că d-1 Sturdza scie eevau ...

D-1 Lascar face un tablou al situaţiei 
Românilor de dincóce şi încheie vorbind 
de visita oficerilor români la Braşov, care, 
4ice, a fost nesocotită în aceste | vremuri 
de restriste. Nu doresce nici adversarilor 
săi asemenea desastre politice.

Vorbitorul trece apoi la afacerea Ghe- 
nadie şi răspunde la acusarea despre pofta 
de portofolii, cam în acelaşi sens ca d-1 
Aurelian. Luând în apărare activitatea ca
binetului Aurelian, răspunde la acusarea, 
că a fost incapabil în ce privesce afacerile 
esterne. „Aşa e, nici unul din noi n’a avut 
dibăcia să strige cum a strigat d-1 Sturdza, 
actualul ministru de esterne: „Tráéscá 
Sultanul!“

De asemenea n’am fi fost în stare să 
desfiinţăm consulatul român din Bitolia, 
pe care l’a înfiinţat mult regretatul Alec- 
sandru Lahovari.

Vorbind de tratările de împăcare 
între grupurile partidului liberal, 4ice? c& 
pe când d-1 Sturdza trata cu „drapeliştiiu, 
pe de altă parte ministrul G. Cantacuzino 
trata cu d-1 Fleva, imputându-i, că rău a 
făcut, că s’a aliat cu grupul „drapelist“ . 
Dér, 4is6, tóté planurile de desbinare au 
fost dejucate şi guvernul vădând, că n’a 
reuşit, a declarat, că va merge aşa cum 
se află, tot înainte.

Sturdza le mai 4icea Aurelianiştilor: 
„N ’aveţi decât să vă supuneţi şi împăcarea 
se va face*. De unde — întreba d-1 Las
car—acest despotism ? Pentru împăcare sun
tem gata, pentru supunere orbă nicl-odată, 
căci „nu ne-aţl moştenit, nici nu’ne-aţi cu
cerit". Mai departe afirmă, că asupra mi
nistrului de finanţe, G. Cantacuzino, cade 
totă răspunderea situaţiei precarie a par
tidului.

In fine V. Lascar face un apel căl
duros la unire. Voim unirea desăvârşită şi 
trainică în partid, voim aplicarea sinceră 
şi înţelâptă a programului. Nu pretindem 
nimic altceva, primim cele mai neînsem
nate demnităţi, numai să pérá dintre noi 
acea piază rea, de care vorbea d-1 Aure
lian. Trebue, <Ş.ice, să ne strîngem toţi sub 
stindardul partidului naţional liberal, căci 
altfel, rupând fiă-care câte-o făşiă din 
acest stindard, d-1 Sturdza nu va rămână 
decât cu băţul.

iti

Discusiunea, care a durat 5 4^0, s’a 
terminat votându-se o moţiune de încre
dere în guvernul Sturdza cu 95 în contra 
50 de voturi şi 7 abţineri.

Tratări asupra împărţirel Chinei.
In politica esternă punctul culminant 

îl formeză a4i tratările între Anglia, de-o 
parte, şi între Rusia şi Francia, de altă 
parte, asupra împârţirei Chinei. Decă trată
rile vor pute avé ca resultat o înţelegere 
împrumutată între aceste trei state, ceea 
ce de-altmintrelea e forte probabil, atunci 
fiă-care îşi va lua partea sa; în cas con 
trar însă forte uşor pot să se nască mari 
complicaţiunl.

Cumcă situaţiunea e forte critică şi 
seriósá, o dovedesce ultimatul de opt 4ile, pe 
care Francia l’a adresat Chinei şi prin 
care pretinde, ca acesta să-i cedeze tóté 
acele teritorii, cari împrejmuesc Tokingul. 
Acesţe teritorii însă sunt forte mari şi es- 
tinse, aşa că ele singure ar pute să consti- 
tue o ţâră puternică, cu mai multe milióne 
de locuitori. Modul însă, cum Francia a de
limitat teritoriile pretinse de ea, dovedesce, 
că Francia caută cu multă precauţiune să 
evite conflictul cu Anglia. De aci se póte 
conchide, că se prepară o înţelegere între 
Francia şi Anglia.

De altă parte Rusia operézá cu multă 
energiă în Peking şi în Corea. Ea a pre
tins ţâra Mandşuria, provincia Sőnking şi

Port-Artur. Deóre-ce însă la, acestă preten- 
siune a Rusiei guvernul chines nici după 
împlinirea terminului n’a răspuns nimic — 
de sigur la îndemnul Angliei, — astfel 
acum Ţarul a avisat pe împăratul chines, 
că tăcerea guvernului său o consideră ca o 
consimţire. Cu alte cuvinte, ori că-i va răs
punde guvernul chines şi-i va ceda de 
bunăvoiă teritoriile pretinse, orî că nu-i va 
răspunde, Rusia va face cum scie ea, căci 
China nu-i în stare să ’i-se opună.

Şi mai cu multă hotărîre opereză 
Rusia în Corea. Aici guvernul, instigat de 
EnglesI şi Japonesi, a demisionat pe mi
nistrul de fináncé rusesc, cum şi pe oficerii 
şi trupele rusesc!, cari sub pretext, că 
instruézá armata din Corea, au ţinut pe 
bietul rege închis în palatul său. In urma 
acésta Ţarul a adresat o notă domnitorului 
din Soeiil, în care-i dă de scire, că el póte 
face ce va vre, trupele rusescl însă nu se 
vor retrage din Corea, şi Rusia, la rândul 
său, va face şi ea cum îi place. Ea va 
pretinde dela Corea, ca să-şi pázéscá inde
pendenţa faţă de Japonia şi de Anglia, er 
decă acésta n’ar puté-o face, Rusia îşi va 
apăra interesele proprii, ocupând adecă 
Corea.

In faţa acestei acţiuni comune dintre 
Rusia şi Francia, la cari se mai adaugă 
încă şi Germania, Englesii şi Japonesii vor 
trebui în scurt timp să ia o hotărîre şi 
vom vede atunci, ce întorsătură au să mai 
ia lucrurile.

SCIRILE DILEI.
—  9 (:4l) Martie.

Pofta de demonstraţiune a un guri mei 
din Braşov cresce pe 4i ce merge. Eri séra 
au răsunat âră-şî stradele oraşului şi piaţa 
de strigătele a vre-o câte-va sute de fe- 
cioraşî unguri de pe la meseriă etc., cari 
au voit să se revanşeze pentru oprirea dela 
15 Martie. Erau cu totul la vre-o 300. Au 
cântat cântecul lui Kossuth şi au strigat 
„éljen a király!“ au strigat şi „éljen a 
főispán !u şi în unele strade au fost audiţî 
strigând ţepăn „Abzug Kronstadt !u Poliţia 
de astă dată n’a intervenit. Causa e cam 
lesne de înţeles. Caracteristic este însă, că 
asérá poliţiştii însărcinaţi cu paza pe stradă 
erau tot unguri.

Ei priveu cu mânile încrucişate la 
exerciţiile în strigăt, fluerat şi chiuit a cal
felor şi ucenicilor de ungur plini de spe
ranţă. Aflăm, că şi peste nópte demonstraţii 
n’au fost liniştiţi şi au făcut mai multe 
năzdrăvănii.

Mai aflăm, că şi şcolari dela insti
tutele ungurescl de aici s’au alăturat la 
demonstaţi, Se vorbesce, că acum i-se pare 
şi d-lui viceşpan, că lucrurile se îngroşă 
prea tare şi că trebne să li-se pună capăt.

Fásiunile în causa echivalentului. La
31 Martie st. n. espiră terminul pentru pre
zentarea fasiunilor în causa aruncului echi
valentului. Usufructuariul, care întrelasă a 
presenta cóla de fasiune pănă la terminul 
arătat, se va pedepsi în bani cu íntréga 
competintă de pe un an; ér décá în fa
siune nu se arată corect venitul, vinovatul 
de-asemenea se pedepsesce în banî, care 
pedépsá, după împrejurări, póte se fiă şi 
pănă la 500 fl.

Comitetul central al Asociaţiunei a tri
mis la adresa d-lui Gr. Maior următorele 
cărţi, în câte două esemplare, menite pentru 
biblioteca poporală din Braşovul vechiă: „Po
veşti din poporu adunate de I. Pop Retega- 
nul; „Higiena copilului dela nascere pănă la 
al 7-lea an al etăţii14 de S. Stoica şi „Despre 
necesitatea promovărei şi protecţionării me
seriilor între RomânIu de B. Baiulescu. — 
Fiind biblioteca din Brasovul-vechiü deja 
gata şi predată în folosinţa poporului încă 
din 6 Martie st. n., cărţile primite în urmă 
se vor pune la disposiţia viitorului comitet 
al despărţământului Asociaţiunei pentru a-le 
adauge la alte biblioteci, ce mai au să se 
înfiinţeze pe teritoriul despărţământului. 
Amintim cu ocasiunea acesta, că noua bi
bliotecă din Braşovul-vechiîi constă din 
109 volume, tóté legate solid, înregistrate
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în catalog în otdine alfabetică şi aşezate 
într’un frumos dulap anume făcut. In ve
derea organisărei bibliotecelor ambulante, 
Românilor braşovechen! li-s’au dat tot cărţi 
•de acelea, cari nu se află în biblioteca din 
Feldióra, ca ast-fel, după cetire, să le p0tă 
schimba între sine. Cărţile din bibliotecă, 
împreună cu dulapul şi cu legatul cărţilor, 
au costat 87 fl. Poporul a întîmpinat cu 
multă bucuriă noua bibliotecă şi cărţile din 
ea sunt forte cetite. Viitorul comitet al des
părţământului Asociaţiunei va ave să su
pravegheze administrarea ei.

Reuniune pedagogică română în Bu
covina. pilele acestea s’a constituit în Cer
năuţi „Reuniunea pedagogică română din 
Bucovina1*, ale căreia statute erau aprobate 
de guvern încă din 1893, dér pentru care 
abia acum s’au aflat bărbaţi însufleţiţi şi 
cu inimă, cari s’o înfiinţeze. Scopul socie
tăţii este gruparea îa un loc a învăţătorilor 
şi a tuturor elementelor devotate pentru 
işcolă, apoi promovarea învăţământului prin 
întruniri pedagogice, prin înfiinţarea de bi
blioteci şcolare, prin deşteptarea interesului 
la popor pentru şcolă şi a plăcerii pentru 
îmbrăţişarea meseriilor, industriei şi comer- 
■ciului; prin cultivarea gimnasticei, a mu- 
sicei şi a cântărei etc. Societatea póte în
fiinţa filiale în fiă-care comună, unde se 
află o şcolă poporală românâscă. Românii 
bucovineni speră mult dela viitorul acestei 
frumóse Reuniuni. Dumne4eu să ajute!

„Severineana", noua societate comer
cială română din Caransebeş, este deja în
registrată din partea tribunalului de-acolo 
între firmele comerciale.

Socialism şi mobiiisare. Din Ungvar
se scrie, că din causa mişcărilor socialiste 
în acel comitat s’a început o adevărată mo
biiisare parţială. Pe diua de 16 Martie au 
fost aşteptaţi în Ungvar 320 de reserviştl, 
cari vor rămâne acolo timp de 6 luni, fiind 
încuartiraţl în casarma „Francisc Iosif“ . 
Decă însă se va ivi trebuinţa de-a con- 
■chiăma mai mul£ă armată, atunci feciorii 
din nou conchiămaţl se vor încuartira la 
^privaţi.

Papa şi Dr. Lueg er. Din Viena se co
munică, că nunciul Taliani s’a presentat 
dilele acestea la primarul Dr. Lueger spre 
a-i esprima în numele Papei mulţămită 
pentru telegrama de felicitare, ce Lueger 
a. adresat’o Papei cu ocasiunea jubileului 
acestuia. Tot-odată nunciul a predat pri
marului marea cruce a ordinului S-tului 
Grigorie.

Cursul de economie iniţiat prin reu
niunea de agricultură a comitatului Caraş- 
Severin şi condus de d l profesor Iosif Bălan, 
s’a terminat cu esamenul ţinut în 5 Martie 
c. n. Elevii, în număr de 22, toţi economi, 
au răspuns, după cum comunică „Foia Die- 
cesană“ , forte bine la întrebările puse de 
membrii comisiunei şi toţi au fost premiaţi 
<ju câte una seu două unelte de grădină: 
iorfece, cuţite, fireze etc.

Academia Română
Sesiunea generală din anul 1898. 

Jtaport asupra lucrărilor făcute în anul 
1897-98.
(Urmare).

Şedinţele de peste an.

In cursul anului, Academia a ţinut 
'38 şedinţe ordinare, din cari 7 au fost pu
blice. In aceste şedinţe s’au făcut mai multe 
comunicări şi discuţiunl sciinţifice...

Nouele traduceri şi ediţiimî de cârti bi
sericescî, cari se fac de mai mult timp sub 
direcţiunea şi cu îngrijirea S-tului Sinod, 
au format obiectul unei discuţiunl în Aca
demie în şedinţa dela 13 Iunie. S’a obser
vat, că atât în traducerile din nou f&cute, 
cât şi în reeditările traducerilor mai vechi 
de cărţi bisericescl, s’au introdus înnoiri de 
limbă, s’au'fabricat cuvinte nouă şi s’au 
întrebuinţat construcţiunl şi disposiţiunl de 
frasă nepotrivite cu spiritul şi cu tradiţiu- 
nile limbei; s’a cerut, ca Academia să caute 
modalitatea pentru a colabora de acum 
Înainte cu S-tul Sinod la editarea cărţilor

bisericesc! şi s’a propus, ca de-ocşmdată 
instituţiunea nostră să însărcineze pe unul 
din membrii săi, care, după ce va examina, 
cu de amănuntul limba întrebuinţată în:; 
acele cărţi, să presinte o relaţiune asupra 
cesţiunii revisuirii şi retipăririi lor. Ges
tiunea întrâgă s’a reservat spre a fi discu
tată în actuala sesiune generală.

Publicaţiunile Academiei.

Dela sesiunea trecută pănă acum s’au 
făcut următorele publieaţiuni:

1) Din Analele Academiei s’au tipărit' 
tomurile X V II I—XX.

2) Din Istoriile, lui Erodot, în traduce
rea premiată a d-lui D. I. Ghica, s’au tipă
rit colele 8—10 din tomul IV.

3) Din Hronicul vechimei a Romano- 
Moldo- Vlahilor de Dimitrie Cantemir, care 
se retipăresce în nouă ediţiune după textul 
original, sub îngrijirea d-lui Gr. G. Tocî - 
lescu, s’au tipărit colele 32—54, cari cu
prind Scara lui Cantemir şi Indicele general 
alfabetic al materiilor, întocmit de d-1 Toci- 
lescu. Pentru definitiva încheiare a volumu
lui mai rămâne de tipărit prefaţa.

4) Prin decisiunea luată de Academie 
la 29 Martie anul trecut, cu sfârşitul anu
lui 1897 a încetat însărcinarea dată la 
1884 d-lui B. P. Hasdeu de a face Etymo- 
logicum Magnum Romaniae. In cursul anului 
trecut, d-sa a tipărit, ca introducere la to
mul IV, studiul: „Negru Vodă. — Interne- 
iarea statului muntenesc (1230—1380)“ .

5) Comisiunea alesă la 3 Aprilie tre- 
cut pentru organisarea facerii Dicţionarului 
limbei române şi-a început lucrările şi, în
tr’un raport, special va arăta disposiţiunile 
luate de densa pentru acest scop.

6) In Publicaţiunile fondului Princesa 
Alina Ştirbei s’au tipărit colele 25—69 din 
volumul I. al colecţiunii Acte şi Documente 
privitore la Istoria Renascerii României, cuprin- 
dend acte şi documente relative la Turcia şi 
la Principatele Române din anii 1804—1844. 
Volumul I. se va completa cu o prefaţă 
privitore la întrega colecţiune.

' 7) Din lucrările bibliografice s’a tipă
rit : a) Din Catalogul manuscriptelor româ- 
nesci a 2-a făscioră; b) Catalogul descriptiv 
şi analitic al documentelor istorice din colec- 
ţiunea Academiei va pute începe a se ti
pări în cursul anului viitor cu partea I, 
cuprinzând documentele domnescl din Mol
dova ; c) Din Bibliografia românescâ veche, 
1508—1830, s’a tipărit fascicola I, care cu
prinde, în 13 cole descrierea a 32 cărţi ti
părite între 1508—1588.

8. Flora Dobrogei, de răposatul Dr. D. 
Brândză, lucrare premiată la 1887 şi al că
reia manuscript a fost restituit de d-na 
Brândză, a început a se tipări.

9. Conform decisiunii Academiei din 
sesiunea generală a anului trecut, s’a tipă
rit, în volum separat, Cimiliturile Români
lor, culese şi puse în ordine de d-1 Artur 
Gorovei, care a adaos la finele colecţiunii 
un indice şi un glosar. Lucrarea cuprinde 
27 cole.

10. Au rămas a se tipări în anii ur
mători: a) Ţeranul român, de d-1 Gr. Toci- 
lescu, lucrare premiată la 1882. b) Catalo
gul inscripţiunilor antice descoperite în ţerâ, 
de d-1 Gr. Tocilescu.

11. In anul acesta s’au stabilit rela- 
ţiunl de schimbul publicaţiunilor cu Socie
tatea Imperială pentru istoria Rusiei, din 
Petersburg.

In dar s'au dat publicaţiunile Acade
miei nostre următorelor biblioteci: Asocia- 
ţiunea naţională auădană pentru cultura 
poporului român, în Ungaria; Biblioteca 
gimnasiului real din Tîrgu-Jiului; Biblio
teca Academiei ortodoxe din Cernăuţi, în 
Bucovina; Biblioteca parochiei gr. or. din 
Deva, în Transilvania.

Publieaţiuni Hurmuzaki şi cercetări istorice.

Publicaţiunea de documente istorice 
s’a continuat şi în anul trecut.

1. Din Tomul IX , partea a 2-a, care 
cuprinde documente din archive străine, 
dela Veneţia şi alte oraşe, s’au tipărit 273 
documente din anii 1751— 1791.

2. Tomul X, în care d-1 N. Iorga a 
publicat raportele Consulilor prusieni adu
nate de, d-sa la Berlin, s’a terminat. Volumul

este format de 708 documente din anii 
1763—1844 şi este împodobit cu portretele 
Domnilor Alexandru Ipsilanti şi Scarlat 
Calimach şi cu vederea casei dela Briinn, 
de-asupra căreia se află statua lui Alexan
dru Ipsilanti, cum şi cu mai multe facsi
mile de semnături.

3. In Tomul X I se publică colecţiu- 
nea de documente adunate de d-1 N. Iorga 
din archive italiane şi germane. S’au tipă
rit până acum 154 documente din anii 
1517-1579.

4. Tomul I I I  al Suplementului II, în 
care se publică documente din archive şl 
biblioteci polone, a continuat, tipărindu-se 
35 documente. Volumul, cu care se încheie 
seria documentelor polone, se va termina 
în curând.

5. S’a continuat tipărirea traducerii 
românesc! a tomului I I  din Fragmente din 
istoriat Românilor de E. Hurmuzaki, făcută 
de d-1 I. Slavici. S’au tipărit pănă acum 
8 cole.

6. S’a continuat cercetarea şi copiarea 
documentelor istorice din archivele oraşe
lor Şibiiu, Cluj, Bistriţa şi Braşov şi s’au 
procurat astfel în cursul anului 450 docu
mente. Aceste cercetări istorice au procurat 
pănă acum 2.094 documente.

7. Ministeriul afacerilor străine, care 
făcuse instituţiunii nostre în 1897 un dar 
preţios, trimiţându-i în 11 volume legate 
copiile raportelor Consulilor frances! din 
Principate între 1814— 1848, a continuat 
a trimite Academiei numărose copii de pe 
asemenea documente diplomatice relative 
Ia istoria ţărilor române, procurate prin 
serviciul Legaţiunilor ţării nostre. In cursul 
anului s’au primit astfel copiile raportelor 
ambasadorilor francesî dela Constantino- 
pole (1639—1848), Petersburg (1788—92) şi 
Viena (1716—18) şi ale Consulilor austriac! 
dela BucurescI şi Iaşi (1811 — 17). Ministe
riul afacerilor străine continuă a ne trimite 
asemenea copii de acte.

(V a urma.)

Universităţile în Danimarca.
„Gazeta Ţeranilorw primesce din 

satul Hoorikaen (Danimarca) urmă- 
tôrea scrisôre dela un amic, care 
petrece acolo:

Iubite prietine! Pentru-că în ţeră să 
desbate de atâtă vreme reforma şcolelor 
înalte cum de pildă liceele, gimnasiile şi 
Universităţile, găsesc pré înemerit d’a-ţî 
scrie, cum sunt întocmite aci în Danemarca 
ast-fel de şcole.

Vei şti lămurit, că aci în Danemarca 
universităţile sunt clădite şi aşecl&te la ţâră, 
în sat.

In mijlocul mai multor sate mari, 
vec|ï ridicându-se câte o clădire nemăr
ginit de mare; de jur înprejurul clădirei, 
mici case frumuşele în car! stau studenţii, 
câte doi, trei, cel mult, la un loc.

Pentru profesori sunt alte case mai 
mari, presărate printre ale studenţilor, între 
studenţi şi profesori e o intimitate mare, 
séra merg cu toţii în salonul universităţei, 
unde stă Rectorul cu familia sa, şi acolo 
fac împreună musica instrumentală, vocală, 
intonézâ cânturi naţionale ; fac recitări din 
autori classici; declamă bucăţi alese din 
tote literaturile : de trei ori pe săptămână 
jocă piese de teatru, dau concerte, şi| dan- 
séaâ la olaltă cu familia Rectorului, unde 
învaţă în acelaşi timp cuviinţele sociale şi 
de salon. Profesorii şi Rectorul fac educaţia 
casnică, şi şocială a studenţilor.

Pănă în prânz au studiile teoretice, 
ér după masă să dedau la eserciţii fisice 
violente, la lupte atletice; după amédl să 
duc unii în ateliere, alţii în grădină şi 
câmpul Universităţii pentru a să esercita 
în artele manuale, şi artele rurale. Studenţii 
Universitari în Danemarca în marea lor 
majoritate fiind feciori de ţărani, sunt so
brii de fel, iubitori de muncă, de osteneli 
şi de încercări de a birui orl-ce dificultăţi 
ale vieţei. 4

Din causă că, liceele, gimnasiile şi 
Universităţile Danemarcei au ca scop d’a 
forma buni industriaşi, bun! agricultor!, 
bun! comercianţi, bun! uvrier! educaţi în

maestriile libere şi independente de bugetul 
statului, de aceea în acâstă ţâră nu există 
boia funcţionarismului, nu să găsesc tineri 
cari să cerşâscă locuri în buget, nici par
tide politice bugetofage luptând sălbatec, 
unii contra altora pentru a să derima şi a 
năvăli pe buget.

In Danemarca esistă un mare Poli
tehnic, adecă un institut industrial prepa
rând pe micii antreprenori, conducătorii de 
lucrări şi ingineri bine pregătiţi în artele 
industriale.

Buna chibzuinţă a şcolelor înalte d’a 
fi aşe4ate numai la ţeră a făcut din Da
nemarca ţâră cea mai cultă din Europa 
continentală şi cea mai patriotică din tote.

T ea tru , Deşi opereta „Fledermaus“ 
s’a dat în Braşov de nenumărate*ori, totuşi 
ea a întrunit Sâmbătă séra un public mai 
numéros decât suntem obicinuiţi a vedé la 
representaţiunile de aici. Dovadă cât de 
frumosă şi agreată este acăstă composiţiă 
a lui Strauss. Direcţiunea Bauer a venit 
aie! cu puteri în adevăr bune. Represen- 
taţii mai bine reuşite decât au fost cea 
de Sâmbătă şi cea de erl, opereta „ Conld- 
meistera tot de J. Strauss (dată a doua 
oră) nic! că se pot aştepta pe o scenă din 
provinciă.

Teatrul a fost erl escepţional ticsit 
de lume. Pe semne prea picanta operetă a 
stârnit gustul visitatorilor. Dér zelul acesta, 
ne temem, va scădâ 0răşl şi ér’ se va simţi 
cum suflă vântul printre rânduri. Direcţiu
nea, care a venit cu speranţe de şanse 
favorabile, nu credem că va fi tocmai mul
ţumită de sprijinul ce-1 dă în genere pu
blicul german din loc teatrului german.

D-ra Makesch şi d-1 Fischer (comic) 
sunt mult agreaţi de public. D-ra Vilma 
Szegheő a fost erl deosebit de bine la voce 
şi cântà şi aria „ Vorrei morireu, intercalată 
în actul al doilea, la perfecţiă. întreg an
samblul a fost ca şi în rândul trecut forte 
mulţămitor. Desérá se va da pentru întâia 
oră aici opereta „Der Wiinderknabeu de 
Taund.

DI VERS E.
Unde ajung banii dăruiţi sSracilor? In

1896, când Ţarul Rusiei Nicolae I I  visitâ 
Parisul, a dăruit săracilor de acolo suma de 
100,000 franci. Biroul pentru îngrijirea să
racilor a fost însărcinat cu împărţirea aces
tei sume. S’a făcut calcul şi s’a aflat, că 
fiă-cărui sărac din Paris ’i-se vine câte 2 
franci. Un amploiat, care avea să împartă 
banii săracilor din cercul său, a venit la 
idea să facă un semn pe fiă-care monetă.

După ce a distribuit totă suma lui 
încredinţată, a trimis la un birtaş o ban
cnotă de 1000 franci să i-o schimbe în 
bani mărunţi de câte 2 franci. Birtaşul i-a 
schimbat bancnota şi amploiatul a consta
tat, că între banii primiţi cei mai mulţi 
erau piese de câte 2 franci, ce fuseseră 
împărţite săracilor şi însemnaţi de el. Etă 
unde au ajuns banii dăruiţi săracilor din 
Paris!

îngheţate electrice, pilele aceste o 
damă din Paris a făcut mare surprindere 
ospeţilor săi cu o invenţiune din cele mai 
nouă. In mijlocul mesei adecă se afla o 
farfuriă mare acoperită cu buchete de flori. 
La semnul dat, un servitor descopere far
furia, în care se aflau pome şi cari ardeau 
într’o flacără electrică. Din aceste apoi s’au 
format îngheţatele electrice. O damă, care 
a gustat din îngheţatele electrice, фее, că 
tocmai aşa se simţe ca şi când ar fi în
ghiţit o buteliă de Leyda.

L i t e r a t u r ă .
Archiv pentru fifoiogiă şi istoriă de 

T. Cipariu. Doritorii de-a ave acest preţios 
archiv îl pot procura dela Administraţia 
cjiarului nostru complet (dela anul 1867— 
1871/2). Preţul pentru un an singuratic 
3 fl.; pentru toţi patru anii 12 fl. trimis 
franco.

Proprietar: Dr* Aurel Mureşianu*
Redactor responsabil: Gregortu iîlaior.
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B ursa de Bucurescî.
din 16 Martie n. 1898.

" V  a, 1 o  x i . Q <®
Æ

Si’ad.
cup.

Ou
baul
gata.

Eentă românft perpetuă 187b 57o APT.- OCt iob 'v ,
UfîEta amortisabilă . . . . 6°/o 11 » 102.

„ „ (Impr. 1892. . . 6% lan.—Iul îoi. v,
* „ din 1893 e°/0 il V 101.’/,
K „ 1894 int. 6 mii. 5% Apr.-Oct. 100 v4
„ „ ^Impr. de 82. xj i  mii. 
„ „ (Impr. de 50 mii.

4% lan.-lfllie »i- 'U
4% n n 9B3/«

„ - (Imp. de 274 m. 1890 4% n n 94 .-
„ „ (Imp. de 46 m. 1891 47o M w 94.—
„ „ (Im. de 120 iul. 1894 4'V, 11 n 9 4 -
„ „ (Im. de 90 iril. 1896 n i 19 94.—

Oblig, de Stat (Conv. rurale^). 6°/fi Mai* Hot. 102.V,
Oblijţ. Casei Pensiuiulor fir. 3<X) 10 f) n
Oblig, comunei Bucurescî 1888 5°/° lai.--lnl. ICO.—

„ „ y din 1884 5% Mai-loy.
n n n din 1888 5°/0 lnn.-Bec. -------
., „ „ din 1890 

Scrisuri fonciare rurale . . .
5% Mai- N07. 100 v,
B°/a lan,-Iulie 98 V,

„  „ urbane Bucurescî 6%
5°/

n n
9*i! -»  11 » U /(! »  »

„ „ ,, Iaşi . . 5% n n 90 »/,
Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o n n — —

Banca Bom. uit diy. fr. 12.81
V. N.
500 150 v —- , —

Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. y, 2140
Banca a g r i c o l ă ....................... 500 150 v. 317.—
Dacia-Bcm&nia uit. diy. 85 lei 200 într. y. 474.—
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 91 530 -

Bazalt. Artif. uit. div. lei 80 250 ) 395.—
8 o r . Bom. de Constr. uit. div.151. 250 M 11 1 1 0 -
Boc. B,om. de Hârtie uit. — 100 11 11 __.—
„Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 » 11 

?> >1
— . —

ooc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 —
„ ,, „ „ 2 em. u. d. 0 1(XX> íí V,

Scc. de Air. militare u. d. 60 lei dOU f? "1 ___

„Bistriţa*4 soc. p. f. hârtii 30 
Soeiet. p. const. de Tramways 
20 franci aur

1000 n y; — .—
20*. ii z ; r

Paris v i s t a .................................... 47.67’/j

Beate de cor6ne eusfcr. 4% • • 102.50 
Note italiene................................ 45.05

Cursul pieţei Braşov
Din 20 Murtie 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.50 Vend. 9.51 */., 
Ârgint roriiâa. Cump. 9.45 Yâad. 9 48 
Napoleond’orî. Cump. 9.51 Vend. 9 53 
oralben! Oump. 5.62 Vend. 5.65
Rable Rusesc! Cump» 127.— Vend. 128 — 
Mărci gemane Oump. 58.50 Vend. 68,75 
Lire tîjroescl Cump. 10.70 Vend. 10 78 
S r̂ia. fonc. Albina 6°/0 101.— Vând. 102 —

S C O M P T U E l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ..................

5°/« Paris . . . . 2°/o
« “/o Petersburg . . * 7 , 7n

Berlin . . . . » 7 «
4°/o Belgia . . . . »7 „
4.— Elveţia . . . . 4 %

Cursul la bursa din lfiena.
Din 19 Martie 1898.

Bflnta ung. de aur 4% . . . .  121.80 
Beata de coróne ung. 4% • • • 99.45
Impr. oftil. fer. ung. în aur 4y2%. 119.30
Impr. căii. fer. ung. în argint 4i/2°/0 100.20
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 122.10
Bonuri rurale nngare 4% • • • 97.20
Boanri rurale croatp-slavone . . 97.75
Imprum. ang. ou premii . . . 160,—
LoaurI pentru reg. Tisei şi Segedm. 141.40
Banta de argint austr................. .... 102.25
Banta de hârtie austr..................... 102.10
Bentk de aur austr.. . . . .  122.60
Losurl din 1860 ............................143.80
Ae^ii de-ale Bâncei austro-ungară, 923 —
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 380.—
Aoţti de-ale Băncei austr. de credit. 363.85
Napoleondori............................9,5372
m  rol imperiale germane . . . 58.70
London y i s t a ................................ 120 35

Nr. 33 9 9 — 1898

Escriere de oferte.
Lucrările edificărei unei  ba

ra ce  militare şi a unei b u c ă t ă r i i  
de vară pe locul în dosul ce sârmei 
de honvezi, preliminate cu 12021 fl. 
51 cr., se v o r  da  în 80 Martie a. 
c. înainte de prânc[ la 10 óre în ofi
ciul orăşenesc economic, pe cale de 
oferte.

Reflectanţii au de a şi aşterne 
la amintitul oficiu, până la amintita 
óra ofertele scripturistice, timbrate, 
sigilate şi provecjute cu un vadiu de 
5% din suma preliminată, şi anume: 
seu în bani gata, séu în hîrtii de 
preţ.

Tot în ofert este de a se amin
ti în cifre şi în litere scăc|ământul 
procentual din suma amintita preli
minată; mai departe deehieraţiunea, 
că oferentului ’i sunt cunoscute pla
nurile, preliminareie de spese şi con- 
diţiunile de edificare, şi că se supu
ne lor necondiţionat

Condiţiunile de oferte şi acele 
contractuale, planurile şi prelimina
reie de spese, se a f l ă  pănă la c}iua 
pertractărei de oferte la oficiul eco
nomic, dela órele 8— 12 înainte de 
prân4 spre examinare.

Braşov,  8 Martie 1898.

185,2—3. Magistratul orăşenesc.

ANUNCI URI
(inserţinni şi reclame)

Sunt a se adresa subscrisei 
&dministraţiuni. in caşul pue 
blicării unui anunciu mai mult 
de odată se face scăfement, 
©are cresce cu cât publicar- 
se face mai de multe-ori.

Admioistr. „Gazeta Transă
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Lucrări de legătorie de cărţi. [ A

W i l h e l m  H a y d e c k e r
legător de cărţi, şi lucrător de galanterii,

Braşov, Strada Porţii ITr. 22.
Recomandă Onoratului public dela oraş şi dela sate

Legat oria sa de cărţi,
ce esistă de 14 ani cu cel mai bun renume şi este 
mult mârită şi din nou aran§fiat& cu 9  maşini di
ferite.

Se efectnesc tóté lucrările ce cad în sfera legato- 
riei de cărţi, dela cea mai simplă carte de şc0lă legată, 
pâna la cea mai fină legătură de lux în piele, catifea, mă
tase, pluş, pânză etc. esecutând cât se póte de bine şi de 
esact.

Avénd lucrători de tóté specia escelent pregătiţi, 
acesta legătoriă de cărţi póte se esecute iute şi fórte ieftin
tot ce se póte cugeta mai bun în aceste lucrări.

JLucrărî de galanterii, passepartout, car
tonase etc. în tóté esecuţiunile posibile.

Despărţământ deosebit pentru legarea cărţilor comerciale, 
protocólelor pentru autorităţi şi oficiilor comunale, cu un 
personal anume instruit pentru acésta; cel mai durabil şi 
cel mai practic mod de legat.

Tipâresce inscripţiunl pe pantlid de cununi şi la
Stégurl etc.

WILHELM HAYDECKER,
leg&tor de cărţi,

1—0 Strada, po rţii 22.
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S t r a d a  p o n ţ i î  Nr. 22

Prenumeraţiunile la Gazeta Transilvaniei se potâ face şi remoi 
ori şi când dela 1-ma şi 15 a fiâ-cărei luni.

Domnii abonaţi se binevoiască a arăta în deosebi, când vciesc 
ca espedarea se li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abon£z& din nou s6 binevoiască a scrie adresa 
ămurit şi s6 arate şi posta ultimă.

Administraţ. „Gaz. Trass
Numere singuratice din. „ Gazeta Transilvaniei* 

& 5 cr. se potü cumpéra în .librăria Nicolae Ciurcu şi ia 
tutungeria M. Gross.
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C e r c a ţ I  n o r o c u l  l a
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Â doua loterie de clasa ungara.
Tragerea, ÎKLtâi-u. d.eja la H . si 12 Hv£su.-u.- “Ssifi 

Din 100,000 losuri, ce s’au emis, 50,000 losuri se trag cu câştig, prin urmare

„to t  a l  d o i le  l o s  c â ş t i g ă . "
Osuştlg'-o.l cel mai mare în cas favorabil este

(9** Un M il io n  C o r o n e .
Mai remân 49,999 câştiguri, cari se vor trage suma de doue-spre-ţţece milione corone.

Los intreg â fl. O.—, jumătate â II. 3.—, a patra parte â II. 1.5®, a opta parte â 75 cr.

Casa de bancă 
lacob L. Adler & Bruder
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1 — 20,187 singurul COLECTOR P R IN C IP A L  al loteriei de clasă ung.
în Braşov.
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Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


